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RESUMEN

Introducción: La planificación familiar como elemento 
importante de la Salud Sexual y Reproductiva, permite a las 
parejas el ejercicio de sus derechos sexuales y reproductivos 
decidir de manera responsable el número y espaciamiento 
de sus hijos. Según la Encuesta Nacional de Demografía y Sa-
lud 2010, en Colombia se ha logrado un aumento en el uso 
de métodos de planificación familiar de 20% en 1969 a 80% 
en 2010 en la población general. Determinar los conocimien-
tos y prácticas de los jóvenes universitarios tienen respecto 
a los métodos anticonceptivos, permitirá la formulación de 
estrategias para superar las dificultades presentadas. Méto-
dos: Estudio descriptivo de corte transversal en estudiantes 
de pregrado de la Universidad del Cauca, segundo periodo 
académico 2010, población de 14.000 estudiantes, con el pro-
grama Epi Info V. 6 se calculó una muestra de 600 estudian-
tes. El tipo de muestreo fue multietápico e incluyó muestreo 
estratificado por asignación proporcional y aleatorio simple. 
Se utilizó una encuesta semi-estructurada que incluyó datos 
sociodemográficos, comportamiento sexual, conocimiento 
y uso de métodos anticonceptivos. Para la tabulación y aná-
lisis de los datos se utilizó el paquete estadístico SPSS 14.0. 
Resultados: De los 600 estudiantes que participaron 51.5% 
correspondían al género masculino y 48.5% al femenino; la 
edad promedio fue 22.27 años, con desviación estándar de 

3.9 y un rango de 32 (15 - 47 años). Del régimen de seguridad 
social en salud, 43.2% pertenecía al régimen contributivo, 
25.2% subsidiado y 10.8% al vinculado. 89.3% habían ini-
ciado relaciones sexuales, los cuales refirieron haber usado 
algún método anticonceptivo 83.1%. El método más utilizado 
fue el de barrera 43% y el menos utilizado los naturales 0.7%; 
el 29.8% refirió utilizar varios métodos. 88% tuvo un conoci-
miento deficiente. Conclusión: A pesar de que en Colombia 
desde los años 60`s se vienen liderando múltiples iniciativas 
para el control de la fecundidad, así como para implementar 
los derechos sexuales y reproductivos, permitir el acceso a la 
información y a los métodos anticonceptivos, esto no ha sido 
suficiente para garantizar un conocimiento y uso adecuado 
de dichos métodos. Se sugiere formular políticas y estrategias 
para llenar el vacío del conocimiento y así garantizar un óp-
timo uso los métodos anticonceptivos.

Palabras clave: Anticonceptivos, Salud Sexual, Planifica-
ción Familiar.

Abstract

Introduction: Birth control is an important element of 
Sexual and Reproductive Health as it allows couples to 
exercise their sexual and reproductive rights, in order to 
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decide in a responsible way the number of children and 
the spacing between them. According to the National 
Demographic and Health Survey of 2010, in Colombia 
the knowledge that university students have about 
contraceptive methods, and to identify its way of use 
will show flaws regarding this topic, which will allow the 
creation of strategies to overcome those flaws. Methods: 
A transversal descriptive quantitative study was conducted 
with students of the undergraduate programs in-person of 
the University of Cauca from the second academic period 
2010, a population of 14.000 students. With the software 
Epi Info V.6 a sample of 600 students was calculated. The 
sampling type is multistage, which included stratified 
sampling by proportional assignation and random simple. 
A semi-structured interview was used, which included socio-
demographic data, sexual behavior, knowledge and use of 
contraceptive methods. For the tabulation and analysis of 
data, the statistic package SPSS 14.0 was used. Results: Of 
600 students who participated, 51.5% correspond to male 
students and 48.5% to female students; the average age was 

22.27, with standard deviation of 3.9 and a range of 32 (15-
47). From the social security system, 43.2% belonged to the 
contributive scheme, 25.2% subsidized and 10.8 to affiliate. 
89.3% had started having sexual relations, from which 83.1 
declared that they have used a contraceptive method. The 
most used method was the barrier 43 and the less used were 
the natural methods 0.7; 29.8% declared that they use several 
methods. 88% had a deficient knowledge. Discussion: 
Despite that in Colombia there have been many birth 
control programs, also campaigns to promote the exercise 
of sexual and reproductive rights, and to allow access to 
information and contraceptive methods, this has not been 
enough to guarantee the knowledge and appropriate use of 
such methods. It is suggested to create politics and strategies 
to fill the knowledge gap and to guarantee and optimal use 

of contraceptive methods.

Keywords: Contraceptive, Sexual Health, Birth Control.

INTRODUCCIÓN

La planificación familiar como elemento importante de la Salud 
Sexual y Reproductiva, permite a las parejas el ejercicio de sus 
derechos sexuales y reproductivos, para decidir de manera res-
ponsable el número y espaciamiento de sus hijos, garantizando 
el mejor desarrollo personal y una vida sexual más plena (1–5).

El crecimiento de la población y el tamaño de las familias se 
ha estudiado ampliamente por sus implicaciones en varia-
bles relevantes como el crecimiento económico, el empleo, 
la pobreza y la calidad de vida de los hogares. La fecundidad 
es considerada como un factor importante en el crecimiento 
poblacional siendo factores determinantes el estrato socioe-
conómico, la jefatura femenina, el nivel educativo, el tipo de 
empleo, el aborto y el uso de métodos anticonceptivos (3,6).

En Colombia, desde 1965 con la creación de la Asociación Pro 
Bienestar de la Familia Colombiana (Profamilia), se ha buscado 
proporcionar información y acceso a los métodos anticoncepti-
vos, con el objetivo de garantizar un ejercicio pleno de los dere-
chos sexuales y reproductivos. Sin embargo, múltiples estudios 
realizados coinciden que es prioritario que los programas y polí-
ticas encaminadas a reducir las tasas de crecimiento poblacional 
se conciban desde el punto de vista del desarrollo regional, fo-
calizadas a grupos de mayor riesgo y vulnerabilidad. De ahí que 
para mejorar el bienestar de la población, las políticas de desa-
rrollo adoptadas deben ser aterrizadas a las regiones (2-3,7-8).

Hacia los años noventa los esfuerzos se centraron en el desa-
rrollo de Programas y Proyectos Institucionales de Educación 

Sexual; es así como la Resolución 3353 del Ministerio de Edu-
cación Nacional del país, estableció en su artículo primero la 
obligatoriedad de la Educación Sexual en las instituciones edu-
cativas, motivado por la Constitución Nacional de 1991 y la ley 
100 de 1993. Más adelante se diseñó una propuesta pedagógi-
ca, conceptual y operativa que se validó y ajustó entre 2006 y 
2007, con el desarrollo del Proyecto Piloto de Educación para 
la Sexualidad y Construcción de Ciudadanía en 53 institucio-
nes educativas y se legisló bajo la ley 1620 de 2013 (9).

Según la Encuesta Nacional de Demografía y Salud (ENDS) rea-
lizada en 2010, se ha logrado un aumento sustancial en el uso 
de métodos de planificación familiar pasando de un 20% en 
1969 a un 80% en 2010 en la población general; esta misma 
encuesta reporta que el conocimiento de los métodos anticon-
ceptivos en Colombia es universal, independientemente de su 
exposición, estrato socioeconómico o calidad de conocimiento 
que tengan sobre el mismo (10).

Sin embargo, de un adecuado conocimiento y un correcto uso 
depende la efectividad del método anticonceptivo. Estudios 
realizados en Colombia (11–16) en instituciones de educación 
básica y superior demuestran que si bien los jóvenes adoles-
centes y universitarios tienen un amplio conocimiento y un fá-
cil acceso a los métodos anticonceptivos, pero son muchas las 
perspectivas, mitos y tabúes que rodean el uso de los mismos, 
haciendo que su práctica sea inapropiada. La etapa universita-
ria marca una transición entre la adolescencia y la juventud, 
lo que conduce a cambios en la forma de pensar y actuar, que 
pueden estar influenciados por el medio y los pares, modifica-
ciones en hábitos de vida, entorno social y desarrollo de au-
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tonomía sobre el cuerpo y la sexualidad. 
Se esperaría que en la Universidad se 
alcance un mayor nivel de conocimien-
tos y una práctica adecuada de los anti-
conceptivos, al suponer que están más 
informados en materia de salud sexual y 
reproductiva.

Determinar los conocimientos y prác-
ticas que los jóvenes universitarios 
tienen respecto a los métodos anticon-
ceptivos, sirven de aproximación, para 
evidenciar las falencias o dificultades, 
a fin de proponer estrategias encami-
nadas a lograr un mayor acercamiento 
de los y las universitarias a los pro-
gramas existentes, así como también 
hacer mejoras a los mismos para suplir 
las falencias en este campo.

MÉTODOS

Se realizó un estudio cuantitativo des-
criptivo de corte transversal en el que 
participaron 600 estudiantes de la 
Universidad del Cauca, institución de 
educación superior de carácter públi-
co. El tamaño de la muestra se calculó 
con el programa Epi Info V. 6 tomando 
la población de 14.000 estudiantes de 
pregrado presencial con sede en Po-
payán (Cauca-Colombia), prevalencia 
del 16% (menor prevalencia de uso de 
métodos ENDS 2005), con una proba-
bilidad del 99,99% de estar 10 puntos 
porcentuales por encima o por debajo 
de la prevalencia. El tipo de muestreo 
fue multietápico que incluyó el mues-
treo estratificado por asignación pro-
porcional (aplicado por facultad) y el 
aleatorio simple (aplicado dentro de 
cada facultad para seleccionar progra-
mas y dentro de cada programa para 
seleccionar los semestres).

La muestra se seleccionó de los estu-
diantes matriculados en los programas 
de pregrado presencial en el segundo 
periodo académico 2010 de las nueve 
facultades: Artes, Ciencias Agropecua-
rias, Ciencias de la Salud, Ciencias Con-
tables Económicas y Administrativas, 
Ciencias Humanas y Sociales, Derecho 
y Ciencias Políticas y Sociales, Ingenie-

ría Civil, Ingeniería Electrónica y Te-
lecomunicaciones, Ciencias Naturales 
Exactas y de la Educación.

Fueron criterios de inclusión estar ma-
triculado en uno de los programas de 
pregrado presencial de la Universidad 
del Cauca y admitir bajo consentimien-
to informado su participación; se ex-
cluyeron las/los estudiantes que deci-
dieron no participar o retirarse incluso 
después de haber empezado el diligen-
ciamiento de la encuesta.

La información se recolectó durante el 
periodo noviembre de 2010 a octubre 
de 2011. Se aplicó una encuesta perso-
nal, auto administrada, semi-estructu-
rada, diseñada por los investigadores 
con base en diferentes estudios, no 
validada, revisada por expertos en el 
área de salud sexual y reproductiva, y 
ajustada después de la prueba piloto. 
Esta encuesta incluyó datos sociodemo-
gráficos, comportamiento sexual, cono-
cimiento y uso de métodos anticoncep-
tivos. Para evaluar los conocimientos 
se diseñaron preguntas tipo test con 
única respuesta de selección múltiple, 
dentro de los conocimientos también 
se tuvo en cuenta mitos y creencias. El 
criterio de medición del nivel y calidad 
del conocimiento se estableció en forma 
arbitraria de acuerdo con el juicio de los 
investigadores. Se calificó el grado de 
conocimientos según el número de pre-
guntas correctas con la siguiente escala: 
Excelente (18 a 20), Bueno (16 a 17), 
Regular (13 a 15) y Deficiente (menos 
de 13 preguntas). La calidad del cono-
cimiento se midió con cada una de las 
preguntas contestadas correctamente, 
si este superó al 50% entre todos los 
estudiantes se calificó como adecuado. 
Para la tabulación y análisis de los da-
tos se utilizó el paquete estadístico SPSS 
versión 14.0, se calcularon frecuencias y 
proporciones en las variables cualitati-
vas, y promedios con desviación están-
dar en las cuantitativas.

El grupo investigador tuvo en cuenta 
las normas bioéticas internacionales y 
la legislación nacional científico técnico 
administrativa para la investigación en 

salud. Se obtuvo el aval del comité de 
ética para la investigación de la Univer-
sidad del Cauca.

RESULTADOS

Se contó con una población de 600 es-
tudiantes de los cuales 51.5% (n=309) 
correspondían al género masculino y 
48.5% (n=291) al género femenino; la 
edad promedio fue de 22.27 años, con 
una desviación estándar de 3.9 años y 
un rango de 32 (15 - 47 años). El 32.8% 
pertenecía al estrato socioeconómico 
3, 28.2% al estrato 2, 21.2% al estrato 
1; en relación al estado civil 86.7% de 
los participantes eran solteros, 8.5% 
vivían en unión libre y 4.3% estaban 
casados. Del régimen de seguridad so-
cial en salud, 43.2% pertenecía al régi-
men contributivo, 25.2% subsidiado y 
10.8% al vinculado.

Se encontró que el 89.3% (n=535) habían 
iniciado relaciones sexuales, con una 
edad media de inicio de 16.45 años y una 
desviación estándar de 2.3 años, siendo 
para los hombres de 15.6 años y para las 
mujeres 17.3 años. Los que habían inicia-
do relaciones sexuales, refirieron haber 
usado algún método anticonceptivo el 
83.1% (n=444), los hombres y/o sus pa-
rejas sexuales en un 84% (n=242) y las 
mujeres en un 82.1% (n=202). El método 
más utilizado por la población fue el de 
barrera en el 43% (n=192) y el menos 
utilizado los naturales 0.7% (n=3); sin 
embargo, el 29.8% (n=133) refirió utili-
zar varios métodos. Tanto hombres como 
mujeres utilizaron con más frecuencia el 
método de barrera en un 48.4% y 36.6% 
respectivamente (Gráfico 1).

Se encontró que el 88% (n=528) tuvo 
un conocimiento deficiente, siendo 
mayor en los hombres 90.6% (n=280) 
respecto a las mujeres 85.2% (n=248); 
el 10.7% (n=64) tuvo un conocimiento 
regular, siendo mayor en las mujeres 
13.1% (n=26) frente a los hombres 8.4% 
(n=26); solo el 1.3% tuvo una calificación 
buena y ningún participante alcanzó el 
excelente. Al revisar individualmente 
los métodos anticonceptivos, se encontró 
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Femenino

Masculino

Total

Barrera
Varios

Métodos
Hormonal DIUO trosN aturales

36,6% 

48,4% 

43,0%

26,2% 

32,8% 

29,8%

27,2% 

13,1% 

19,5%

5,0% 

2,5% 

3,6%

4,5% 

2,5% 

3,4%

0,5% 

0,8% 

0,7%

Gráfico 1. Distribución porcentual de los métodos que utilizan los estudiantes de la 
Universidad del Cauca. Popayán. Noviembre de 2010 a Octubre de 2011

que los estudiantes tienen menor cono-
cimiento sobre el DIU 72%, seguido del 
preservativo con 65.6% y en tercer lugar 
los anticonceptivos orales 61.5%.

Sobre el conocimiento de cada uno de los 
métodos anticonceptivos se tomó como 
adecuado aquellas preguntas contesta-
das correctamente mayor al 50%; en los 
anticonceptivos orales al preguntar so-
bre el día de inicio del método para que 
este fuera efectivo, 52.3% contestó que 
debe hacerse el primer día de la mens-
truación; en los métodos de barrera, al 
interrogar si los condones femeninos y 
masculinos no tienen poros que permi-
tan el paso del virus del VIH, 54% estuvo 
de acuerdo; sobre el DIU, el 60.5% estuvo 
de acuerdo en que éste no es un método 
abortivo; sobre la píldora anticoncepti-
va de emergencia, cuando se preguntó 
cuándo debe tomarse para tener una ma-
yor efectividad, el 85.8% respondió que 
debe tomarse en las primeras 24 horas 
máximo hasta las 72 horas después de 
la relación sexual y el 63.2% estuvo en 

desacuerdo al preguntar si este método 
era abortivo; de los métodos naturales, 
el 69.5% estuvo de acuerdo en que el 
método del retiro o coito interrumpido 
es muy poco efectivo para evitar el em-
barazo; sobre conocimientos generales 
el 94.7% estuvo en desacuerdo con la 
creencia de que la primera vez que una 
mujer tiene relaciones sexuales no puede 
quedar en embarazo porque es virgen y 
el 86.2% estuvo de acuerdo en que una 
mujer adolescente o joven puede utilizar 
métodos hormonales siempre y cuando 
sean prescritos por profesionales de sa-
lud competentes.

Sobre la práctica de los métodos anti-
conceptivos se encontró que del 26.5% 
que utilizaban anticonceptivos orales, 
el 14.4% las tomaba correctamente; del 
17.8% que utilizaban anticonceptivos in-
yectables, 15.9% lo hacían adecuadamen-
te; del 83% que utilizaban el preservativo 
solo el 29.3% lo hacían en todas las rela-
ciones sexuales y el 44.4% cuando empie-
za la penetración vaginal (Tabla 1).

DISCUSIÓN

A pesar de que en Colombia desde los 
años 60`s se vienen liderando múlti-
ples iniciativas para el control de la fe-
cundidad, así como para implementar 
los derechos sexuales y reproductivos, 
permitir el acceso a la información y a 
los métodos anticonceptivos, se ha de-
mostrado que esto no ha sido suficiente 
para garantizar un conocimiento y uso 
adecuado de dichos métodos, aunque el 
acuerdo 380 de 2007 y la resolución 769 
de 2008 intentan aumentar la oferta de 
métodos modernos, garantizar la conse-
jería de calidad, el suministro oportuno 
del método elegido y el seguimiento 
para la utilización óptima de los mismos, 
nuestro estudio demostró que del 89.3% 
de los estudiantes de una universidad pú-
blica de Popayán que habían iniciado su 
vida sexual, solo 83.1% utilizaban algún 
método anticonceptivo.

Acosta en 2008, en su estudio “Conduc-
tas de salud y factores de riesgo en la sa-
lud sexual y reproductiva de una pobla-
ción universitaria”, llevado a cabo en el 
año 2008 con 491 estudiantes de diferen-
tes facultades, reportaron que el 80,4% 
ya había iniciado su actividad sexual y el 
82,1% en ese momento estaba utilizando 
algún método de anticoncepción (17).

En nuestro estudio el 10.7% tiene un 
conocimiento regular y solo 1.3% tiene 
un conocimiento bueno sobre métodos 
anticonceptivos, resultados que difie-
ren un poco de lo encontrado por Ar-
teaga en 2006 en un estudio descriptivo 
que buscó asociar el conocimiento y la 
práctica anticonceptiva, donde reportó 
que 49% de los estudiantes de Medicina 
y Enfermería tienen un conocimiento 
adecuado de los métodos anticoncep-
tivos (12), Pallavidino en 2009 docu-
mentó en estudiantes de último año de 
medicina que el 92% conocía y el 55% 
utilizaba correctamente los métodos 
anticonceptivos (18) y Atehortua en 
2011 al comparar el conocimiento de 
los estudiantes de medicina de primer 
y octavo semestre, evidenció que tenían 
conocimiento adecuado en 48% y 80.6% 
respectivamente (14). Acosta y colabo-
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radores también reportaron que el 57,5% de los estudiantes 
de diversos programas en una Universidad de Bogotá, consi-
deran que los conocimientos sobre anticoncepción son muy 
buenos, el 39,7% son escasos y 2,7% son nulos (17).

Sobre el método anticonceptivo más utilizado por hombres y 
mujeres nuestros resultados son similares a los de Valencia y 
colaboradores en el 2012 en una Universidad de la ciudad de 
Cali, en estudiantes de diferentes carreras donde encontraron 
que el 33% de la población tenía un uso habitual del condón, 
y el 27% lo utilizó siempre como método anticonceptivo (19). 
Maroto en 1998, González en 2008, Atehortua en 2011 y Cas-
tro en 2012, quienes a pesar de reportar que la mayoría de su 
población estudiada no utilizaba ningún método anticoncep-
tivo, el método preferido por quienes si los usaban fue el con-
dón (4,13,14,20), pero difieren de los reportado por Arteaga 
donde se encontró que los estudiantes de la Universidad El 
Bosque de Bogotá usaban con mayor frecuencia los anticon-
ceptivos orales (12). Valencia y colaboradores encontraron 
además que el ser hombre aumenta la probabilidad de usar el 
condón en 2,5 veces, y en nuestro estudio se observó que los 
hombres utilizan más el condón que las mujeres (19).

Sánchez del Moral y colaboradores en su estudio “Conocimien-
to de los medicamentos anticonceptivos en una población uni-

Tabla 1. Métodos anticonceptivos usados por los estudiantes de la Universidad del Cauca, Popayán, noviembre 2010 – octubre 2011.

Método anticonceptivo Práctica o uso de métodos 
Hombres Mujeres Total

F % F % F %

Píldora anticonceptiva Se olvida con mucha frecuencia tomarlas 5 2.1 7 3.5 12 2.8

Se olvida muy pocas veces de tomarlas 19 8,2 21 10.6 40 9.3

Las toma todos los días – nunca se olvida 31 13.3 31 15.7 62 14.4

No lo usan 178 76.4 139 70.2 317 73.5

Inyección Se olvida con mucha frecuencia 2 0.9 0 0 2 0.5

Se olvida muy pocas veces de tomarlas 4 1.8 2 1 6 1.4

La aplica mensual y no se olvida 27 11.8 40 26 67 15.9

No lo usa 195 85.5 152 78.4 347 82.2

Condón En muy pocas relaciones sexuales 61 25.6 38 20.2 99 23.2

En la mayoría de las relaciones sexuales 76 31.9 50 26.6 126 29.6

En todas las relaciones sexuales 72 30.3 53 28.2 125 29.3

No lo usa 29 12.2 47 25 76 17.8

Cómo lo usa Solo al momento de eyacular 10 4.4 12 6.6 22 5.3

Cuando empieza la penetración vaginal 110 48 73 39.9 183 44.4

Desde el principio de la relación sexual 83 36.2 54 29.5 137 33.3

No lo usa 26 11.4 44 24 70 17

versitaria” realizado en 250 universitarias de diferentes pro-
gramas de formación en el año 2005, encontraron que olvidan 
tomar sus medicamentos anticonceptivos entre un 46% en las 
áreas técnicas de formación y los del área sanitaria en un 72%, 
comparado con el presente estudio se encontró que dentro de 
las mujeres que consumen medicamentos anticonceptivos ora-
les la mayoría no olvidan tomarlas (21).

La literatura reporta igualmente que no hay relación entre el 
género, nivel socioeconómico, grado de escolaridad, edad de 
inicio de la vida sexual y estado civil, con el grado de conoci-
miento, adecuado uso y práctica de los métodos anticoncepti-
vos (4,12,18,22-23), esto se explica por el acceso que tienen los 
jóvenes a la información, así como a la calidad de la misma, 
pues si bien se cuenta con múltiples fuentes, éstas no siempre 
brindan una información de calidad que garantice un conoci-
miento óptimo que supla las falencias y resuelvas las dudas 
sobre los mismos; sumado tenemos que los jóvenes obtienen 
la primera información sobre anticoncepción de sus padres y 
amigos, quienes están sesgados por sus experiencias, tabúes y 
creencias, lo que puede generar una percepción errónea de la 
sexualidad y de cómo afrontar la planificación familiar. Adicio-
nalmente, hay que considerar que no siempre se cuenta con 
personal calificado para atender los servicios amigables de 
salud, pues como lo reportó el estudio “Conocimiento de en-
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fermería acerca de los métodos anticonceptivos en el contexto 
del programa de salud de la familia” donde participaron 71 en-
fermeros profesionales que atendían dichos servicios, a pesar 
de tener un adecuado conocimiento acerca de los métodos na-
turales, éste no era suficiente y era necesario actualizarse, así 
como recibir capacitación técnica, científica y cultural, inclu-
yendo formación en comunicación asertiva para transmitir la 
información apropiadamente (11). Situación similar referida 
por Saeteros Hernández en su estudio “Vivencias de la sexua-
lidad en estudiantes universitarios” en Chimborazo, Ecuador 
en el año 2009 cuya población fue tomada de diferentes pro-
gramas de una universidad, donde los jóvenes relatan que la 
sexualidad “está basada en los órganos sexuales, es decir geni-
talizada, que no responde a las inquietudes que ellos tienen”, 
“que los maestros que imparten la educación sexual necesitan 
más capacitación”, “que hay que ir cambiando la mentalidad, 
que los padres quieren seguir con su historia y hoy la realidad 
es distinta”, “la religión nos enseña a ser respetuosos con nues-
tro cuerpo y con los demás, hoy se ve que casi nadie hace caso 
a esto que es importante” (24).

Dentro de las fortalezas de nuestro estudio, se encuentra que 
los resultados reportados son representativos de nuestra re-
gión, pues se contó con la participación de todas las facultades 
de la Universidad del Cauca, donde sus estudiantes pertene-
cen a diferentes partes del país principalmente el Suroccidente 
Colombiano, así como a todos los estratos socioeconómicos y 
de vinculación al Servicio General de Seguridad Social, lo que 
permitió evaluar el conocimiento de universitarios en general 
y no solo del profesional de la salud, aunque esto dificultara 
el contraste de nuestros resultados con los de la literatura na-
cional, nos permite tener una visión ampliada de la realidad 
de los adultos jóvenes frente a su sexualidad, conocimiento, 
uso y prácticas de los métodos anticonceptivos. Sin embargo, 
al obtener los datos a partir de una encuesta no validada, y con 
criterios de calificación determinados por los investigadores, 
pudo incurrirse en sesgos de información y de medición que 
podrían ajustarse en futuros estudios.

Por lo anterior, se considera pertinente que desde nuestra 
Universidad y su División de Salud Integral, se desarrollen es-
pacios de divulgación y discusión sobre estos resultados, así 
como la capacitación del personal que atiende sus servicios 
buscando la generación de estrategias que garanticen una 
adecuada cobertura en el área de promoción y prevención en 
salud sexual y reproductiva.
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